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Проаналізовано просторові особливості розвитку системи розселення в Україні як сере-
довища формування трудового потенціалу. Окреслено ознаки міської та сільської мереж
поселень, які детермінують розвиток трудового потенціалу. Акцентовано увагу на необхід-
ності активізації розвитку малих і середніх міст, що допоможе вирішити конкретні проблеми
з подолання просторових диспропорцій розвитку трудового потенціалу держави.

Ключові слова: трудовий потенціал, диспропорції розвитку, просторові агломерації, урба-
нізація.

Постановка проблеми. Трудовий потенціал ви-
ступає ключовим фактором побудови конкуренто-
спроможної економіки та досягнення індивідуаль-
ного суспільно-економічного комфорту кожного гро-
мадянина. Однак актуальний стан розвитку трудо-
вого потенціалу держави, на жаль, змушує конста-
тувати переважання негативних тенденцій, що про-
мовисто проявляється в кількісному скороченні та
руйнації якісних характеристик трудового потенціа-
лу. Поряд із черговою хвилею світової фінансової
кризи та новими цивілізаційними викликами це зага-
лом ставить під сумнів подальші позитивні зрушен-
ня в економіці. Виникає об'єктивна потреба прове-
дення якісного дослідження та оцінки розвитку тру-
дового потенціалу з метою виявлення слабких сторін
- причин руйнації трудового потенціалу та оптималь-
них можливостей щодо збереження та розвитку тру-
дового потенціалу в кожній просторовій формі його
суспільної концентрації.

Розвиток трудового потенціалу як багатоаспект-
ного явища в такому ракурсі слід розглядати в кри-
теріях демографічного, психоемоційного, інтелек-

туального, ціннісно-культурного розвитку населен-
ня з метою формування та майбутньої активізації
його економічної активності. Розвиток трудового по-
тенціалу в найбільш загальному розумінні слід ро-
зуміти як "процес переходу в більш досконалий
стан, який забезпечує його якісне та кількісне від-
творення, найповнішу реалізацію та ефективне ви-
користання" [7].

Останні дослідження і публікації з пробле-
ми. Проблематиці функціонування трудового потен-
ціалу присвячені наукові праці ряду вчених, зокре-
ма Д. Богині, І. Бажана, І. Бондаря, Т. Білорус,
М. Березовської, К. Вихованського, М. Долішньо-
го, І. Джаїна, С. Злупка, Е. Лібанової, В. Мікловди,
М. Мальської, С. Опецької, В. Приймака, С. Писа-
ренка, Л. Семів, К. Свейбі, Л. Шевчук, Р. Фриса.
Вони досліджували проблеми формування розподі-
лу й використання трудового потенціалу та пов'яза-
них із ним категорій - персоналу, трудових ресурсів,
людського капіталу тощо. Однак чимало питань роз-
витку трудового капіталу лишаються нерозв'язани-
ми, зокрема й певні аспекти методів дослідження
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розвитку трудового потенціалу просторових форм
організації українського суспільства.

Метою статті є з'ясування характеристики ме-
тодів дослідження розвитку трудового потенціалу в
просторових формах організації українського сус-
пільства та вибір найефективнішої методики такого
виду дослідження.

Виклад основного матеріалу. Останнім часом
з метою реалізації різнопланових завдань розвитку
системи розселення в Україні міські та сільські по-
селення активно вивчаються як окремими дослід-
никами (економістами, архітекторами, соціологами і
т. ін.), так й організаціями (Асоціацією міст України,
проектними інститутами - "Містопроект" (Львів),
"Дніпроміст" та ін.). Але досліджень, де б поселен-
ня розглядались як середовище формування тру-
дового потенціалу, дуже мало. Переважно населені
пункти вивчаються як місця розселення людей -
носіїв трудового потенціалу, що також є дуже важ-
ливою постановкою питання в контексті нашого дос-
лідження.

Слід узяти до уваги, що особливу роль у соці-
ально-економічному розвитку держави та форму-
ванні трудового потенціалу відіграють міста, які як
універсальне утворення є одночасно місцем зосе-
редження населення, обслуговуючої інфраструкту-
ри та концентрації промислової діяльності. Оскільки
міста як центри промислового розвитку також є осе-
редками промислово-територіальних систем і цент-
рами системи розселення, їх можна вважати опор-
ними пунктами формування та розвитку трудового
потенціалу.

Відповідно до законодавства, містами в Україні
вважаються населені пункти з населенням не мен-
ше 10 тис. осіб, яке здебільшого складається з ро-
бітників та службовців. Міські поселення, що налічу-
ють не менше 2 тис. осіб, не менше 2/3 зайнятих із
яких працюють не в сільському чи лісовому госпо-
дарстві, відносять до селищ міського типу. Однак
історично склалося так, що в Україні є міста із чи-
сельністю населення менше 2 тис. осіб і селища
міського типу, у яких мешкають понад 10 тис. осіб.

Залежно від кількості мешканців міста поділяють
на малі (до 50 тис.), середні (50-100 тис.) і великі
(понад 100 тис). Окремо виділяють групу дуже ве-
ликих міст із чисельністю від 500 тис. до 1 млн осіб
і групу міст-мільйонерів, у яких кількість населення
перевищує 1 млн. За функціональними ознаками
міста можна ідентифікувати як адміністративні, про-
мислові, культурні та наукові центри, однак більшість
із них унаслідок власної універсальності є багато-
функціональними. Для міст характерна досить ви-
сока концентрація науково-освітнього потенціалу, що
є вагомим джерелом формування якісних характе-
ристик трудового потенціалу, а розвинутість соціаль-
ної та виробничої інфраструктур виступає гарантом
його можливої реалізації.

За підсумками 2010 р., 68,58 % населення Ук-
раїни проживало в містах; при цьому загальна
кількість міст становила 459, а селищ міського типу
- 885. Рівень урбанізації в Україні має значні терито-
ріальні відмінності, зокрема, найвищий він у До-
нецькій, Луганській і Дніпропетровській областях.

Високі темпи урбанізації, які характеризуються
форсованим збільшенням чисельності міського на-

селення, розширенням міської поселенської мережі
та розростанням великих міст, зумовлюють появу
нових форм розселення, які більшою мірою узгод-
жуються з територіальною організацією продуктив-
них сил і тенденціями науково-технічного прогресу.

Так, найбільш типовою просторовою системою
розселення населення слугує агломерація - найроз-
винутіша групова форма розселення, яка є не-
від'ємною рисою сучасних процесів урбанізації.
Сьогодні в Україні налічується 20 агломерацій, де
мешкає майже половина населення держави,
найбільші - Київська, Харківська, Донецько-Макіївсь-
ка, Горлівсько-Єнакіївська, Дніпропетровська.

Агломераційні процеси характерні для переваж-
ної більшості держав світу. На цей час фактично
кожна п'ята людина планети є мешканцем не лише
міста, а й дуже великого міського поселення із чи-
сельністю жителів понад 1 млн осіб. Агломерація
завдячує своєму формуванню великому місту, од-
нак до її складу також входять численні територі-
ально роззосереджені середні та малі міста, сели-
ща міського типу, сільські поселення. Специфічні
природні умови сприяють їх утворенню на сільських
територіях, наприклад, у гірських долинах, уздовж
річок тощо. Вони характеризуються великим ступе-
нем територіальної концентрації різних видів госпо-
дарської діяльності, розвинутістю соціальної інфра-
структури. Агломерації суттєво впливають на при-
леглі території, зокрема, на їх структуру та госпо-
дарську спеціалізацію, соціально-економічний роз-
виток, зайнятість населення, освіту, стан навколиш-
нього середовища.

Загалом агломерація як територіальне економіч-
не утворення характеризується такими особливос-
тями:

1) вона виникає, як правило, на базі великого
міста (або кількох компактно розташованих міст -
конурбації) і розвивається в процесі утворення ве-
ликої зони урбанізації шляхом поглинання сусідніх
населених пунктів;

2) їй властива висока територіальна концентра-
ція різноманітних виробництв, насамперед промис-
ловості, інфраструктурних об'єктів, наукових і на-
вчальних закладів, високої щільності населення в
межах агломерації;

3) вагомим є її перетворювальний вплив на на-
вколишнє середовище, зокрема, через зміну еко-
номічної структури території та соціальних аспектів
життя населення;

4) у ній спостерігається високий рівень комплек-
сності господарства й територіальної інтеграції його
елементів.

Багатогалузевий і багатофункціональний характер
агломерацій зумовлює необхідність розгляду їх і як
форми розселення, і як форми розміщення суспіль-
ного виробництва. Об'єднання населення, системи
господарюючих суб'єктів, інфраструктурних одиниць,
науково-технічного потенціалу дозволяють визначити
агломерацію безпосередньо як сучасну просторо-
ву форму концентрації трудового потенціалу.

Міські агломерації як взаємопов'язані групи (на-
самперед міських поселень) об'єднуються на основі
спільності трудових, культурно-побутових, рекреа-
ційних, інфраструктурних, виробничих та інших
зв'язків. Однак найбільш важливими є саме трудові
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зв'язки, які в межах добового циклу маятникових
міграцій об'єднують жителів у єдине ціле.

Максимально ефективне використання системи
промислової та соціальної інфраструктури, концент-
рація кваліфікованих кадрів, зв'язок виробництва й
навчальних закладів, диверсифікація та концентра-
ція виробництв та великого резерву робочої сили
дозволяють досягти значного агломераційного ефек-
ту. Проте фактор компактного розміщення одночас-
но слугує джерелом перевантаження середовища,
причиною виникнення продовольчих, житлових,
транспортних проблем і загалом продукує ризики
щодо формування трудового потенціалу.

Особливу групу ризиків, що супроводжують ур-
банізаційні процеси, становлять екологічні. Вони
актуалізуються в таких високоурбанізованих регіо-
нах, як Донбас, Придніпров'я тощо. Деформація
природних умов життєдіяльності людини в них за-
лежить, насамперед, від досягнення критичних
рівнів забруднення поверхневих вод, землі та по-
вітря в розмірах, що перевищують усі можливі об-
сяги самоочищення екосистеми. Як зазначають на-
уковці, несприятливі екологічні умови є причиною
близько 20 % захворювань.

Активізація негативних чинників за рахунок фун-
кціонування агломерації веде до процесу субурба-
нізації, який викликає переміщення багатьох жителів
центрального міста в приміську зону. Цей процес
тісно пов'язаний зі змінами загальної структури гос-
подарювання та зайнятості. Так, унаслідок пере-
міщення торгівлі, сфери обслуговування та окремих
виробництв у приміські зони здійснюється перероз-
поділ трудового потенціалу між "центром" і "пери-
ферією" агломерації. Попри те, що процеси відпли-
ву трудового потенціалу в напрямку приміських те-
риторій відбуваються значно повільніше, ніж про-
цеси переселення жителів, актуалізується питання
визначення шляхів подальшого розвитку великих
центральних міст як середовища формування та
розвитку трудового потенціалу.

Нині Україна, на відміну від більшості розвину-
тих країн, перебуває на початковій стадії субурба-
нізації, що, однак, вимагає вироблення превентив-
них виважених кроків із подальшого розвитку як ство-
рюваних поселенських форм, поряд з агломерацій-
ними, так і міських центрів. Деконцентрацію насе-
лення та виробництв слід розглядати більшою мірою
не як ризик, а як можливість розширення більш про-
гресивних просторових форм розвитку, поселенсь-
кої мережі та трудового потенціалу.

Так, траєкторія урбанізаційних процесів у найбільш
привабливих регіонах у напрямі "розростання - по-
глинання" агломерацій веде до формування нових
урбанізованих зон і на кінцевому етапі - мегаполісів,
що відкриває значні резерви для збільшення трудо-
вого потенціалу. Цей процес одночасно потребує
вироблення дієвих організаційно-економічних ме-
ханізмів щодо управління трудовим потенціалом.

Сільський тип розселення, на відміну від місько-
го, характеризується деконцентрацією населення та
мережі господарюючих суб'єктів. Структурно слід
виокремити такі типи сільського розселення, як гру-
пове та розсіяне. Більшість сільських поселень у
межах України треба відносити до групової форми,
оскільки своїм створенням вони завдячують компак-

тному розміщенню в селах і селищах. Розсіяний тип
менш поширений, оскільки передбачає досить
віддалене одне від одного розташування окремих
сільських помешкань із прилеглими земельними
ділянками й об'єктивно виправданий лише в склад-
них географічних умовах (наприклад, для високо-
гір'я Карпат). На початку 2011 р. сільське населення
України становило 31,5 %, а кількість сільських на-
селених пунктів - 28 457 одиниць. Причому 3/4
сільського населення мешкало в середніх і вели-
ких селах, які в Україні вважаються найбільш перс-
пективними. Сільський тип розселення й пов'язана
з ним заангажованість жителів у питаннях сільсько-
го господарства перебувають у тісній залежності від
природних умов (наприклад, сільське господарство
залежить від клімату та ґрунтів), а також природних
циклів (насамперед сезонних). Тому для жителів
сільських поселень характерним є високий ступінь
консервативності. Оскільки життєві норми та прин-
ципи сільських жителів, як і їх історично та культур-
но зумовлені особливості, змінюються досить по-
вільно та не схильні до суттєвого впливу глобалі-
зації у сфері суспільного життя, зміни якісних ха-
рактеристик їх трудового потенціалу також не мож-
на вважати динамічними. Однак, незважаючи на це,
частішими стають тенденції до міського способу
життя та зайнятості в містах. Вагомим фактором
відпливу сільських жителів до міст є значний якіс-
ний розрив між сільськими та міськими поселення-
ми в частині розвитку сфери обслуговування, рівня
та умов життя (наприклад, доступності магазинів,
лікарень, дитячих садків, закладів освіти, побуто-
вого обслуговування тощо).

З одного боку, установи сфери обслуговування
поширюють "реалізацію" власних послуг не лише
на контингент міських жителів, але й на мешканців
прилеглих сільських поселень, реалізуючи в такий
спосіб центральні функції міських поселень; з іншо-
го - саме "незрілість" сфери обслуговування та по-
в'язана з нею вузькість цього мобільного ресурсу
щодо вибору місця роботи є причинами, які значно
активізують процеси відпливу сільських жителів до
міст. Така тенденція посилюється також у зв'язку із
суттєвим  зниженням мотиваційних складових
сільськогосподарської праці: малоефективні техно-
логії сільськогосподарського виробництва на тлі
відмінностей в оплаті праці сільськогосподарських
виробників і посередників у промисловій переробці
та реалізації продукції сільськогосподарського ви-
робництва зменшують мотивацію до праці мешканців
сільських територій. Заниження таких очікувань не
лише сприяє посиленню міграційних потоків у на-
прямку міст, а є вагомим чинником зміни міграцій-
них інтересів до виїзду за кордон.

Урівноваження процесів міграції сільських жи-
телів до міст, надмірної концентрації населення і
сфери виробництва в містах лежить у площині вве-
дення дієздатної системи управління розселенням
та формуванням трудового потенціалу. Усе це має
відбуватися на тлі загального підвищення ефектив-
ності господарської діяльності, упровадження пе-
редових інноваційних технологій у сільськогоспо-
дарське виробництво та зростання його конкурен-
тоспроможності.

Так, на думку В. П. Нагірної, перетворення окре-
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мих галузей сільського господарства (у першу чер-
гу, вирощування зерна, ріпака, льону та соняшника
й продукції тваринництва) на конкурентоспроможні
виробництва експортної орієнтації може сприяти
зменшенню відпливу сільського населення, активі-
зації розвитку малих і середніх міст як центрів пере-
робної промисловості, відродженню спеціалізованих
агропромислових районів і зон, отже, позитивно впли-
ватиме на динаміку розвитку трудового потенціалу
в цілому [11].

Значний ресурс розвитку як системи розселен-
ня, так і процесів формування та реалізації трудово-
го потенціалу полягає саме в стимулюванні розвит-
ку середніх й особливо малих міст. Як відомо, малі
міста є найбільш численною за кількісним складом
групою міст. Безпосередньо з ними пов'язане життя
майже 22 млн міських і сільських жителів, що слу-
гує визначальним фактором як для формування тру-
дового потенціалу, так і для реформування посе-
ленської мережі.

Активізація процесів уведення нових і модерні-
зації існуючих об'єктів житлової, транспортної, інже-
нерної, соціально-культурної інфраструктури поряд
зі створенням для жителів малих і середніх міст,
сільських поселень можливостей для підвищення
власного освітньо-кваліфікаційного рівня є дієвим
інструментом подолання демографічних, соціальних
та економічних проблем розвитку таких міст. Стиму-
лювання створення тут філій підприємств, що функ-
ціонують у великих містах, а також розміщення й
створення нових наукових інститутів, навчальних
закладів стримують розростання великих міст. Тоб-
то таким способом можна вирішувати конкретні про-
блеми подолання просторових диспропорцій розвит-
ку трудового потенціалу держави. Незважаючи на
те, що загальносвітовим трендом в урбаністичних
процесах за останні десятиріччя є стрімке збільшен-
ня кількості та розміру міст і практичне зникнення з
поселенської мережі невеликих просторових форм
(сіл, малих міських поселень), для України, зважа-
ючи на її історично та географічно зумовлені особ-
ливості освоєння території, з метою повноцінного
розвитку трудового потенціалу виправданим буде
збереження існуючих просторових форм системи
розселення та усунення ключових проблемних скла-
дових у розвитку кожної з них. Зокрема, щодо ме-
режі сільських поселень як просторових форм кон-
центрації та формування трудового потенціалу акту-
альними є активізація інвестиційно-інноваційного
розвитку села, раціональне використання наявного
трудового та виробничого потенціалів, сприяння по-
ліпшенню якості життя шляхом забезпечення зай-
нятості населення, зростання рівня доходів тощо.

Окрім розвитку системи об'єктів соціальної інфра-
структури, на нашу думку, необхідно відновити прак-
тику інтеграції аграрної науки, сфери освіти та сіль-
ськогосподарського виробництва з метою підвищен-
ня рівня інноваційності галузі, досягнення нею кон-
курентоспроможності. З огляду на низьку плато-
спроможність вітчизняних споживачів високотехно-
логічної продукції та обмежене державне фінансу-
вання розвитку аграрної науки, ефективним слід ува-
жати залучення недержавних фінансових ресурсів,
кредитних, лізингових, податкових механізмів фінан-
сування. Це, у свою чергу, вимагає вироблення
більш чітких державних методів урегулювання зе-
мельно-правових відносин.

Суттєвим чинником подолання тенденцій депри-
вації сільського населення, зростання добробуту та
можливостей для якісного розвитку власного тру-
дового потенціалу є зближення виробників та спо-
живачів сільськогосподарської продукції шляхом
концентрації переробних і складських сільськогос-
подарських потужностей поблизу виробничих, а та-
кож просування сільськими товаровиробниками своєї
продукції на основі агроконсалтингу та системи
інформаційного забезпечення для існуючих і перс-
пективних ринків збуту.

Просторовий розвиток системи об'єктів міської
поселенської мережі як середовища формування
трудового потенціалу в напрямі досягнення якіс-
ного зростання останнього детермінується повно-
цінною аплікацією існуючих переваг (розвинутої
професійно-освітньої мережі, ринку праці тощо) та
усуненням конфліктогенних тенденцій у розвитку
міст. На нашу думку, слід у першу чергу зосере-
дити зусилля просторового планування територій,
забезпечити розвиток і територіальну доступність
для городян об'єктів системи відпочинку та оздо-
ровлення, пом 'якшення сегрегаційних проявів у
системі житлової забудови, будівництво соціального
житла тощо.

Висновки
1. Формування трудового потенціалу України від-

бувається в середовищі, яке суттєво змінюється
за якістю залежно від виду поселення, у якому
живуть носії трудового потенціалу. А тому, щоб ха-
рактеристики трудового потенціалу відповідали ви-
могам сьогодення, важливо розвивати мережу по-
селень України - насамперед її інфраструктурні си-
стеми - з метою неухильного підвищення рівня жит-
тя населення.

2. Окреслення перспектив просторового розвит-
ку трудового потенціалу ми пов'язуємо з необхід-
ністю визначення ще багатьох факторів розвитку тру-
дового потенціалу, а також їх впливу на трансфор-
мацію складових останнього, що стане предметом
наших подальших досліджень.
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ПРОБЛЕМА ДОВІРИ ПРЕДСТАВНИЦЬКИХ ОРГАНІВ
СУБ'ЄКТІВ СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВИХ ВІДНОСИН
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У статті досліджується стан довіри громадян до представницьких органів держави, робо-
тодавців та найманих працівників, які формують соціально-трудові відносини й від харак-
теру яких залежить сталий розвиток господарюючих суб'єктів та соціальна безпека в
суспільстві. Установлено, що проблема довіри до представницьких органів суб'єктів со-
ціально-трудових відносин не створює умов для досягнення тривалої соціально-економіч-
ної стабільності та гальмує процес розвитку виробничої демократії.

Ключові слова: виробнича демократія, профспілки, роботодавці, соціально-трудові відносини,
довіра, недовіра.

Постановка проблеми. Питання розбудови де-
мократичної, соціальної, правової держави, засоби
й шляхи упорядкування соціально-трудових відно-
син (СТВ), найбільш прийнятні варіанти взаємодії пра-
цівників, роботодавців та органів влади були й зали-
шаються актуальними для сьогодення.

Однією з найактуальніших проблем, що впливає
на демократизацію взаємодії представницьких
органів суб'єктів соціально-трудових відносин, є
зниження рівня довіри громадян як до провідних
соціальних інституцій органів державної влади, так і
до таких інституцій, як профспілки й організації ро-
ботодавців [1], які, відповідно, представляють інте-
реси держави, найманих працівників та робото-
давців. Виникнення розбіжностей інтересів між суб'-

єктами соціально-трудових відносин указує на не-
обхідність пошуку взаємоприйнятих рішень, у тому
числі в економічному плані.

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми.
Вивчаючи проблему довіри, російський науковець
І. В. Глушко [2] звертає увагу на те, що під термі-
ном "довіра" розуміють дуже різні соціокультурні й
психологічні феномени, серед яких - співпраця, уз-
годження інтересів, пошук спільних інтересів і т. ін.
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ру вони розглядали в контексті аналізу "договірно-
го" начала суспільних відносин.
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R. Chornyy

SPATIAL DETERMINANTS OF FORMING AND DEVELOPMENT OF LABOUR POTENTIAL

The spatial features of development of the system of settling apart are analysed in Ukraine as environments of
forming of labour potential. Outlined signs of city and rural networks of settlements, which determinant development
of labour potential. Attention is accented on the necessity of activation of development of small and middle cities,
which will help to work out concrete problems from overcoming of spatial disproportions of development of the
labour potential state.

Key words: labour potential, disproportions of development, spatial an agglomeration, urbanization.
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